

時間是一秒一秒給你的, 所以要一秒一秒的用; 書籍是一字一字寫就的, 所以要一字一字的讀。

星雲大師/Venerable Master Hsing Yun



The Merit Times

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple(I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

17典範教師獲星雲教育獎 星雲禪話 劍從那裡來?

關南道吾禪師,和藥山惟儼禪師的 弟子道吾禪師同名,但關南道吾是懷 讓禪師門下第5世弟子。關南道吾禪 師經常拿一把木劍,將它橫放在肩上 舞弄著,一位年輕的學僧看了,感到

很好奇,問說:「請問禪師,一般劍 都是鋼鐵鍊成的,您拿的是木劍,怎

麼能和鋼鐵的劍相比呢?」

來的?」

文/星雲大師

道吾禪師說:「這不用比,我的木 劍自有我的妙用。」青年學僧說:「 木劍旣有妙用,那一定是把寶劍了。 」道吾禪師淡淡地說:「寶劍不寶劍 ,與你有什麼關係?」青年學僧再問

道吾禪師:「請問您的寶劍是從那裡

道吾禪師不答,將劍丟到地上。學 僧就恭敬地撿起木劍,送回禪師手中 。道吾禪師一拿到劍,立刻逼問這位 年輕的禪僧:「你這把劍是從那裡來 的?」

學僧一時之間愣住了,心想:如果 說是地上撿的,這話不妥當,因爲明 明是道吾禪師的劍。假如說本來就是 禪師的,道吾禪師一定會反問,那你 怎麼可以拿我的寶劍。思忖之間,竟 不知所以。

道吾禪師瞪了靑年學僧一眼,丟下 一句話:「我給你時間,3天後再給 我答案。」說後,道吾禪師就揮舞著 木劍,自言自語地說:「啊,我就是 這樣得到這把劍的啊!」說著說著, 就走了。

禪門的語言往往是一個「謎」,本 來是很好懂的話,他這麼來一句,說 得雲裡霧裡的,讓人不知如何回答。 物必有主,寶劍當然是道吾禪師的, 但年輕學僧給他這一問,反而被人我 之間的關係,被彼此對待給洣惘了起 來。

你說物必有主,主又是什麼呢?所 謂諸法因緣生,每一樣物品,都有他 的因緣;這把木劍,可能是有人送給 道吾禪師的,也可能是道吾禪師看到 好的木料,自己製作了這把木劍。如 果要這樣推想,就更複雜了。道吾禪 師留下這樣一個問題,牽涉到人我的 因緣、事物的因緣,當然他不會不懂 得緣起性空的眞理,只是學僧不要說 3天,再3年也不會回答呀!

但是道吾禪師很慈悲,行走間,已 經告訴靑年學僧「我就是這樣得到這 把劍的啊! 一切本來如此,一切原 來如此,一切都是當然如此,這不就 明白了嗎?

西來寺近期活動

時間

活動名稱

9/23 (日)

中秋節朝山 (7:30pm)

9/24

光明燈法會 (10:00am) (-)

9/29

環保回收日 (2:00pm ~ 5:00pm)

(六)

禪淨共修 (7:30pm)

電視弘法:洛城18中文台 周一~周四(11:55am~12:00noon) 崗位、爲學子無私奉獻的典範教師。他們 春風化雨的教學歷程,不僅令人看到得獎 者發揮熱情與理想來翻轉孩子生命、作育 英才,更彰顯「公益信託星雲大師教育基 金」創辦人星雲大師期許的「不忘初心」 精神,令人動容。 頒獎典禮氣氛溫馨,近5百位教育工作

【記者羅智華大樹報導】「2018第6屆

星雲教育獎」頒獎典禮日前在佛光山藏經

樓法寶堂舉行,今年共表揚17位堅守教育

者與得獎者親友齊聚一堂,包括佛光山常 務副住持慧傳法師、公益信託星雲大師教 育基金諮詢委員慧讓法師、覺培法師,以 及4位曾擔任過教育部長的星雲教育獎指 導委員會主任委員楊朝祥及委員曾志朗、 黃榮村、吳淸基等人都親自出席見證這場 教育盛會。總統府也傳來總統蔡英文賀電 ,感謝得獎者對教育的貢獻及主辦單位的 用心。

「在所有敎育中,星雲大師認爲有一種 教育特別重要,那就是自覺教育。」慧傳 法師致詞時表示,星雲大師從1967年開創

佛光山時,第1個創辦的就是佛學院教育 ,並藉由寺院學校化與學校寺院化來培養 良好品格;他也期許每位老師,對教育能 夠不忘初心、對校務要做不請之友、對師 生要不念舊惡、對生活不變隨緣,攜手爲 十年樹木、百年樹人的教育基業而努力。

主任委員楊朝祥也談到,雖然現代社會 一切講求快速,但有件事絕不能要求馬上 立竿見影,那就是教育工作,因爲這是日 積月累的過程,老師就像園丁般,需每日 以愛心、耐心灌漑,才能讓敎育種子漸漸 發芽、開花結果。這也是星雲大師爲什麼 要創辦「星雲教育獎」的原因,就是希望 透過典範精神的發揚,爲教育挹注眞、善 、美,鼓勵教育工作者成爲「以學生爲榮 」的好老師。

今年獲獎的17位典範教師,分別來自特 教、醫學、餐旅、護理、科學等多種領域 ,儘管專業各有不同,但他們秉持的「敎 育初心」卻是一致的;多年來始終站在第 一線,扮演教育的「心靈捕手」、成爲許 多孩子生命中的貴人。

第6屆星雲教育獎頒獎典禮溫馨感人,近5 百位貴賓齊聚一堂見證這場教育盛會。

圖/人間社記者趙啓超

「人生不能等待的兩件事,一是孝順、 二是行善。」獲獎的嘉義世賢國小教師郭 玉玲教書30年來,持續把愛奉獻給學生; 任教台中大鵬國小集中式特教班的沈煒軒 ,則是自己研發App程式,敎導可愛的「 慢飛天使」結合平板電腦彈奏歌曲,激發 學習潛能;而成大醫學系副教授盧豐華更 以「一輩子做好一件事」爲信念,投入大 半生推動醫病溝通教育、提升醫療品質。

不只如此,「星雲敎育獎」更成爲這群 典範教師永續深耕教育的動力。慈濟科大 護理系副教授羅淑芬發表得獎感言時談到 ,感謝委員會在她技職教育服務滿20年的 今天,頒給她這個別具意義的獎項,未來 會繼續努力推動原民教育;新北莒光國小 教師周理慧致詞時,更動容表示「下輩子 還想繼續當老師」、繼續爲教育奉獻,眞 情流露讓大家聽了都十分感動。

多元課程修行 西來書院周末班開學

【人間社記者孫懷謹洛杉磯報導】第7 期佛光西來書院周末班日前開學,由佛光 山西來寺慧軒法師主持開學典禮,他鼓勵 逾20位學員,「努力精進,把握學習因緣 ,必能看見不一樣的自己」。

開學第一天正逢國際淨灘日,書院指 導老師如松法師帶領學員、佛光會員到



●第7期佛光西來書院周末班日前開學,圖 爲佛光山住持心保和尚與大家接心。

圖/佛光西來書院提供



會學員在户外體驗「易筋經」。

Malaga Cove Beach,用1.5小時的時間清理 沙灘,以實際行動爲環境保護貢獻力量。 隨後, 慧軒法師帶領大家進行海邊禪修, 在清涼的海風中將躁動的心安定下來。

亦安排如松法師講授「佛門禮儀」,透 過問訊、跪拜、出班、上香、持經本等, 讓學員熟悉殿堂規範。有位學員表示,印 象深刻的是「禮佛」時,要把雙手攤開, 觀想佛陀就站在自己的手掌上,這樣近距 離與佛接心,讓他非常震撼。

慧專法師講解「叢林過堂」,引領學員 了解「行堂」在叢林生活和個人修行過程 中的重要性,明白行堂能讓修行人鍛鍊恭 敬心、慈悲心和供養心;滿兆法師向學員 介紹佛光山開山星雲大師創建道場,以及 全球弘法的故事。

翌日,學員初次體驗傳統叢林的梵唄唱 誦,以及由陳軍老師教授「易筋經」。佛 光山住持心保和尚與大家接心開示,勉勵 學員發心修行,「要靠自己,沒有人能代 替幫你成佛」,亦鼓勵大家多布施修行, 「布施是六度波羅蜜之首」要多行「給」 、多「吃虧」。

學員們在慧專法師的指導下,爲參加共 修的信衆行堂,在勤勞作務中給人歡喜、 給人方便,與大衆結緣。

經過3天2夜的學習後賦歸,學員都期待 下一周的到來,相信透過多元而豐富的學 習,心會更擴大,生活會更有意義。

佛光新聞集錦

丹麥 佛光人響應慈善走出正能量

國際佛光會哥本哈根協會督導林梅鳳、 會長潘建良等逾60位佛光人,參加企業界 所舉行的慈善健走,與上萬人一同爲心臟 協會及SOS兒童村慈善團體籌款。大家把 手上的步行6公里紀錄卡投入樂捐箱,每 位參加者每步行1公里,將捐7.5丹麥克朗 (約新台幣35元),而參加者可以選擇捐 給其中一個慈善團體。「佛光會服就是-種號召力,讓更多人一同注入善的力量。 」林梅鳳說,佛光人連續幾年帶動許多團 體穿著社團衣服集體參加,這也是「善」 的集體創作。 (黄明達)

菲律賓 培訓校園記者傳遞三好

菲律賓教育部日前在佛光山萬年寺舉行 「第11屆菲律賓文字盃:校園記者高級營 」,逾百位校園記者參與,學習新聞寫作 、新聞編輯、專題寫作、新聞攝影等課程 。「文字有力量,下筆有分寸」,萬年寺 住持妙淨法師以星雲大師話語勉勵大衆, 鼓勵學員做個好記者、要負責任,並傳遞 三好、善美訊息。《悉達多音樂劇》演員 亦出席活動,廣邀大衆10月底前來觀賞《 悉達多音樂劇》。 (陳珮榮)

化廢油爲燃料 台裔女孩助6百貧戶有暖氣

【本報台北訊】目前就讀美國史丹福 大學的20歲台裔女孩林心瑜,從10歲發 起「化廢油爲燃料」的社區服務,爲貧 困家庭提供燒暖氣的燃料,至今已有超 過6百戶家庭受惠,生物燃料捐贈值超 過新台幣645萬元,並在2012年被CNN 選爲「10大英雄明星傑出青年」,亦曾 2度被美國前總統歐巴馬接見。台灣金 車教育基金會日前舉行「金車國際青年 論壇」,邀請林心瑜分享服務經驗。

林心瑜的家鄉在美國羅德島,很多貧窮 家庭在冬天沒辦法享用暖氣設備。2008年 她讀小學5年級時,發現生質油是一項可 替代的能源,可從廢食用油提煉,成爲燒 暖氣的燃料。林心瑜和7個朋友組成團隊 ,推動名爲「化廢油爲燃料」的服務計畫

。這項計畫不需要資金,主要是整合餐廳 、回收廢油及提煉業者。

「跑了100多間餐廳,有些餐廳去了很 多次才能見到餐廳老闆,成功率只有5%

。」林心瑜說,對方覺得他們是小孩子 ,都不太想幫忙。他們很努力地說服, 直到找到10間餐廳願意捐廢油後,其他 餐廳就比較願意加入。之後,團隊也說 服學區的33所學校校車,都使用他們的 廢油。林心瑜等人還提出法案,主張商 用廢油一律要回收,這項法案在2012年 獲得羅德島議會通過,他們的計畫因此 得以永續進行,並擴及到其他州。讀社 會系的林心瑜表示,下一步是要透過自 己所學,改善美國或非洲等國家的教育 不平等。她鼓勵其他年輕人,「Dreaam it. Do it.」一起讓世界更美好。

